
 1

 
Ο Ιατρικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης µέσα στα πλαίσια της λειτουργίας 

του για την προάσπιση της δηµόσιας υγείας, θεωρεί καθήκον και 
υποχρέωσή του να εκφέρει τις θέσεις του για τα τρόφιµα και τα προϊόντα 
που κυκλοφορούν και παράγονται από γενετικά τροποποιηµένους 
οργανισµούς, όσον αφορά τις πιθανές επιπτώσεις τους στην υγεία. Για το 
σκοπό αυτό, συνέστησε µε απόφαση του ∆.Σ Επιτροπή, µε πρόεδρο τον 
Οµότιµο Καθηγητή Παθολογίας κ. Ζαχαρία Σινάκο και µέλη, τον Αναπλ. 
Καθηγητή Φαρµακολογίας κ. Καρακιουλάκη Γεώργιο, τον Αναπλ. 
Καθηγητή Βιολογίας  - Γενετικής κ. Τάσο Κουράκη, τον Επικ. Καθηγητή 
Κοινωνικής Ιατρικής κ. Αλέξη Μπένο και την Αναπλ. Καθηγήτρια 
Παιδιατρικής κ. Χαρίκλεια Χατζησεβαστού. 

 
 

 
 

ΘΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
 
Η επιτροπή αφού µελέτησε τα διαθέσιµα στη διεθνή βιβλιογραφία 
επιστηµονικά δεδοµένα σε επανειληµµένες συνεδριάσεις της, και µε 
αίσθηµα ευθύνης, παραδίδει στο ∆Σ του Ιατρικού Συλλόγου 
Θεσσαλονίκης και µέσω αυτού στα µέλη του και κατ’ επέκταση σε όλη 
την κοινωνία το σχετικό πόνηµα.    
 

Γενικές αρχές  
 

1. Γενετική τροποποίηση (ΓΤ) των οργανισµών είναι η αποµόνωση 
επιλεγµένων γονιδίων από ένα οργανισµό (ζωικό, φυτικό, έντοµο ή 
µικρόβιο) ή από ένα ιό και η µε τεχνικό τρόπο εισαγωγή αυτών 
των γονιδίων σε ίδιο ή εντελώς διαφορετικό οργανισµό, µε σκοπό 
να δηµιουργηθούν είδη µε νέες ιδιότητες. Η ΓΤ µαζί µε τα 
µεταφερόµενα γονίδια, συνήθως περιλαµβάνει την  µεταφορά και 
άλλων αλληλουχιών, όπως γονίδια που αυξάνουν την αντίσταση 
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στα αντιβιοτικά (τα οποία λειτουργούν ως γονίδια σήµανσης),  
ρυθµιστικές αλληλουχίες των γονιδίων κ.α. Ακόµη η ΓΤ µπορεί να 
γίνει όχι µόνο µε την προσθήκη, αλλά και µε την αφαίρεση ή την 
αλλοίωση ενός ή περισσοτέρων γονιδίων. 

2 Η ΓΤ των οργανισµών είναι µια διαδικασία που δεν σχετίζεται µε την 
συµβατική γενετική βελτίωση των ειδών, όπου συµβαίνει επιλεγµένη 
διασταύρωση οργανισµών του ιδίου είδους ή συγγενών ειδών. Σε 
αντίθεση, η ΓΤ διασπά τους φραγµούς της φύσης και δηµιουργεί 
διαγενετικούς οργανισµούς και µάλιστα σε στιγµιαίο χρόνο από 
εξελικτική άποψη. Ακόµη µε την υπάρχουσα γνώση, η θέση της 
ενσωµάτωσης των ξένων γονιδίων στο DNA του ξενιστή, είναι µια 
ελάχιστα προβλέψιµη διαδικασία, µε ό,τι κάτι τέτοιο µπορεί να 
συνεπάγεται. 

3 Οι γενετικώς τροποποιηµένοι οργανισµοί (ΓΤΟ) που παράγονται µε 
τις µεθόδους της γενετικής µηχανικής, µπορούν να διακριθούν σε δύο 
κατηγορίες από πλευράς επικινδυνότητας στην υγεία του ανθρώπου 
και στο περιβάλλον: 

Α) Σε εκείνους που δηµιουργούνται για να παραµείνουν 
µέσα στα εργαστήρια µε τις ανάλογες προδιαγραφές 
ασφαλείας για την αποτροπή της διαφυγής τους στο 
περιβάλλον. Αυτοί οι ΓΤΟ χρησιµοποιούνται τόσο στην 
προαγωγή της έρευνας, όσο και στην παραγωγή χρήσιµων 
βιοτεχνολογικών προϊόντων (π.χ φαρµάκων, εµβολίων κ.α).  
Β) Σε εκείνους που δηµιουργούνται µε σκοπό να 
απελευθερωθούν στη φύση, ή σε περιορισµένους χώρους 
(π.χ θερµοκήπια ή ιχθυοτροφία). Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι 
έχουν δηµιουργηθεί:  
1. ΓΤ φυτά ώστε να ανθίστανται σε ζιζανιοκτόνα (π.χ ΓΤ 

σόγια), σε βλαβερούς µικροοργανισµούς (π.χ ΓΤ 
καλαµπόκι), να αναπτύσσονται σε αντίξοες συνθήκες 
(π.χ σε αλµυρά ή άνυδρα εδάφη), ή ακόµη να παράγουν 
τροφή µε ειδική σύσταση (π.χ ΓΤ ρύζι µε ενσωµατωµένο 
το γονίδια της βιταµίνης Α).  

2. ΓΤ ζώα ώστε να έχουν ταχύτερη και µεγαλύτερη 
ανάπτυξη (π.χ ΓΤ σολοµός), να επιζούν σε αντίξοες 
συνθήκες (λ.χ σε υπερβολικό ψύχος).  

3. ΓΤ µικρόβια µε ιδιαίτερες ικανότητες (π.χ για την 
απορρύπανση του εδάφους) . 
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Ειδικές επισηµάνσεις 
 

• Με  βάση το υπάρχον επίπεδο γνώσης από τις µέχρι στιγµής 
δηµοσιευµένες στον επιστηµονικό τύπο εργασίες, προκύπτει ότι η 
στάση της επιτροπής στην πρώτη κατηγορία δεν µπορεί παρά να 
είναι θετική, στο βαθµό που λαµβάνονται τα αναγκαία µέτρα 
ασφαλείας. Με την αξιοποίηση των ΓΤΟ αυτής της κατηγορίας και 
η γνώση προάγεται και προκύπτουν χρήσιµα προϊόντα τόσο στην 
ερευνητική διαδικασία, όσο και στην πρόληψη, τη διάγνωση και τη 
θεραπεία των ασθενειών.  

• Όσον αφορά τη δεύτερη κατηγορία, δηλαδή τους ΓΤΟ που 
απελευθερώνονται στο περιβάλλον και χρησιµοποιούνται ως επί το 
πλείστον για την παραγωγή προϊόντων που αφορούν στη διατροφή 
του ανθρώπου και των ζώων, η επιτροπή συνεκτιµώντας και 
αξιολογώντας τα διαθέσιµα στοιχεία κατέληξε στις ακόλουθες 
επισηµάνσεις: 

 
1. Παρόλο που οι ΓΤΟ εξαιτίας της γενετικής τροποποίησης 

διαθέτουν επιπλέον ιδιότητες έναντι των φυσικών οργανισµών και 
το κόστος παραγωγής τους σε ορισµένες περιπτώσεις είναι 
χαµηλότερο, τα συνοδά στοιχεία και η έρευνα που έχει 
πραγµατοποιηθεί, δεν παρέχουν την αναγκαία επιστηµονική 
διασφάλιση ότι η παραγωγή και κατανάλωσή τους είναι ασφαλή για 
την ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον, ή εν πάση περιπτώσει ότι 
τα όποια οφέλη δεν είναι τέτοια που να αντισταθµίζουν τα 
αρνητικά τους σηµεία.  

2. Αντιθέτως, υπάρχουν λίγες αλλά ενδεικτικές έρευνες που 
υποδηλώνουν ότι δεν µπορεί να αποκλειστεί το ενδεχόµενο της 
πρόκλησης αλλεργιών, της αύξησης της αντίστασης των µικροβίων 
στα αντιβιοτικά, ή της παραγωγής τοξικών ουσιών εξαιτίας των 
ΓΤΟ. Ακόµη η προτεινόµενη παραγωγή τροφοεµβολίων (ΓΤ φυτά 
που φέρουν γονίδια ιών ή µικροβίων ικανά να προκαλούν 
ανοσοποίηση) είναι µια διαδικασία η οποία ξεφεύγει από τα στενά 
πλαίσια µιας απλής   βιοτεχνολογικής εφαρµογής, καθότι συνδέεται 
µε ζητήµατα πρόληψης και καθολικής ανοσοποίησης του 
πληθυσµού. Η όποια πρωτοβουλία στον τοµέα αυτό δεν µπορεί να 
επαφίεται στους ειδικούς της βιοτεχνολογίας δίχως τη συµµετοχή 
της ιατρικής κοινότητας. 
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3. Η απελευθέρωση των ΓΤΟ στο περιβάλλον, δεν  µπορεί να 
αποκλείσει το ενδεχόµενο της οριζόντιας µεταφοράς γονιδίων τόσο 
σε συγγενείς οργανισµούς, όσο και σε µικρόβια ή κύτταρα 
θηλαστικών. Αντιθέτως, υπάρχουν έρευνες που αποδεικνύουν ότι 
σε πολλές περιπτώσεις κάτι τέτοιο είναι εφικτό. Η µεταφορά και 
ενσωµάτωση αυτών των γονιδίων θα είχε ως αποτέλεσµα τη µη 
προβλεπόµενη γενετική τροποποίηση οργανισµών, πέρα από τις 
προβλέψεις των ερευνητών και έξω από τις υπάρχουσες 
δυνατότητες παρακολούθησης των επιπτώσεων στην υγεία και στο 
οικοσύστηµα.  

4. Ακόµη, ο ανταγωνισµός των ΓΤ φυτικών ή ζωικών οργανισµών µε 
τους φυσικούς πληθυσµούς, θα µπορούσε να έχει ως αποτέλεσµα 
τη µείωση ή την εξαφάνιση των φυσικών ειδών, µε συνακόλουθο 
τη µείωση της βιοποικιλότητας του οικοσυστήµατος. Θα έπρεπε να 
υπογραµµιστεί ότι η εξέταση των επιδράσεων των ΓΤΟ στο 
περιβάλλον ενδιαφέρει απόλυτα τους λειτουργούς της υγείας, αλλά 
και όσους εµπλέκονται στην προάσπιση αυτής, καθότι είναι γνωστό 
ότι η υγεία του ανθρώπου είναι συνυφασµένη µε την οικολογική 
ισορροπία όλων των παραµέτρων του οικοσυστήµατος και δεν 
νοείται καλή υγεία όταν το ίδιο το οικοσύστηµα πάσχει. Υπό το 
πρίσµα αυτών των εκτιµήσεων, η έννοια των κινδύνων για την 
υγεία του ανθρώπου διευρύνεται πέρα από την αναζήτηση 
µεµονωµένων βλαβών και νόσων και περιλαµβάνει την εκτίµηση 
του συνόλου των επιπτώσεων στη βιόσφαιρα. 

5. Η απελευθέρωση των ΓΤΟ  στο περιβάλλον δεν συνοδεύεται και 
από τις απαραίτητες επιστηµονικές µελέτες για την εκτίµηση των 
βραχυπρόθεσµων και µακροπρόθεσµων κινδύνων στην υγεία, 
καθώς και για την έκταση και το είδος των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων. Πολύ δε περισσότερο που οµολογείται από όλες τις 
πλευρές ότι η επιστήµη δεν διαθέτει σήµερα µεθοδολογία 
πρόβλεψης της συµπεριφοράς των γονιδίων που θα διαφύγουν και 
κατά συνέπεια, δυνατότητα εκτίµησης και παρακολούθησης αυτών 
των κινδύνων. 

6. Σε περίπτωση λάθους ή απρόβλεπτων αντιδράσεων εξαιτίας της 
απελευθέρωσης των ΓΤΟ, δεν υπάρχει διαδικασία απόσυρσης, 
όπως συµβαίνει µε τα φάρµακα ή τα προϊόντα που αποδεικνύονται 
επικίνδυνα. Στην περίπτωση των ΓΤΟ που απελευθερώνονται στο 
περιβάλλον, δεν µπορεί να νοηθεί διαδικασία ανάκλησής τους. Και 
τούτο γιατί οι ΓΤΟ µπορούν, όπως όλοι οι οργανισµοί που είναι 
ελεύθεροι στη φύση, να  διασταυρωθούν µε άλλους, να πολλαπλα-
σιαστούν, να µεταβιβάσουν τα χαρακτηριστικά του στους 
απογόνους και  να µεταναστεύσουν σε άλλες περιοχές. 
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7. Σχετικά µε το ζήτηµα της αντιµετώπισης της επικινδυνότητας των 
τροφίµων, η επιτροπή δεν συµφωνεί µε την άποψη ορισµένων 
κύκλων ότι όταν δεν υπάρχουν επιστηµονικά στοιχεία για κάποιο 
προϊόν που να αποδεικνύουν σαφώς ότι αυτό είναι επικίνδυνο, το 
ρίσκο πρέπει να αναληφθεί από την κοινωνία για  την κυκλοφορία 
και κατανάλωσή του. Αντιθέτως συντάσσεται µε τη θέση που 
αναπτύσσεται στα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά µε την 
αρχή της προφύλαξης ότι " κανένα προϊόν δεν θα κυκλοφορεί αν 
δεν υπάρχουν σαφή επιστηµονικά στοιχεία που να διαβεβαιώνουν ότι 
είναι ασφαλές για την υγεία".  

8. Η παραγωγή ΓΤΟ δεν µπορεί να αποτελεί την απάντηση του 
αναπτυγµένου κόσµου στο πρόβληµα της πείνας που µαστίζει τον 
τρίτο κόσµο, όπως προβάλλεται κυρίως από τις κατασκευάστριες 
εταιρείες. Η  επιτροπή θεωρεί ότι η πείνα των λαών αυτών δεν 
συνδέεται µε την παραγωγή, αλλά µε την κατανοµή των τροφίµων 
ανά τον κόσµο, το ζήτηµα  του υπερπληθυσµού καθώς και την 
αυτόνοµη οικονοµική ευηµερία των χωρών αυτών. 
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Προτάσεις 
Σχετικά µε την παραγωγή, κυκλοφορία και κατανάλωση τροφών ή 
προϊόντων που προέρχονται από ΓΤΟ που  απελευθερώνονται στο 
περιβάλλον, η επιτροπή διατυπώνει τις ακόλουθες προτάσεις: 

1. Η απελευθέρωση των ΓΤΟ στο περιβάλλον είναι µια διαδικασία 
που πρέπει να ανασταλεί. Η αναστολή αυτή να ισχύσει για όσο 
διάστηµα χρειαστεί, ώστε να παραχθεί η αναγκαία τεχνογνωσία 
που θα εγγυάται τη µη πρόκληση βλάβης στην υγεία και το 
περιβάλλον. Η επιστήµη δεν εξασφαλίζει σήµερα την εγγύηση 
αυτή. 

2. Καλεί την πολιτεία να εµποδίσει την εισαγωγή και διάθεση 
τροφών που προέρχονται από ΓΤΟ. Επίσης να απαγορεύσει την 
πειραµατική ή εκτεταµένη καλλιέργεια ΓΤ φυτών, καθώς και 
την εκτροφή ΓΤ ζώων. Ακόµη καλεί τα αρµόδια όργανα της 
χώρας µας να πρωταγωνιστήσουν στην Ε.Ε για ένα 
µορατόριουµ γύρω από την απελευθέρωση των ΓΤΟ στο 
περιβάλλον. Στα πλαίσια αυτά θα ήταν ενδεχοµένως 
ενδεδειγµένη µια κίνηση της Ελληνικής κυβέρνησης για την 
ανακήρυξη της χώρας µας ως χώρας ελεύθερης ΓΤΟ και 
προϊόντων, στα πλαίσια των θεσµών της Ε.Ε 

3. Η έρευνα της γενετικής µηχανικής και των ΓΤΟ θα πρέπει να 
ενισχυθεί στα ερευνητικά ιδρύµατα της χώρας µας, καθότι η 
κατανόηση της λειτουργίας του γενετικού υλικού, συνιστά µία 
ελπιδοφόρο προοπτική για πολλές βιοτεχνολογικές εφαρµογές. 
Οι επιλογές για την κατεύθυνση της έρευνας και σ’ αυτήν την 
επιστηµονική περιοχή δεν θα πρέπει να υπαγορεύονται από τους 
νόµους της αγοράς και της ανταγωνιστικότητας των εταιρειών 
της βιοτεχνολογίας, παρά µόνο από την ανάγκη της 
ικανοποίησης των πραγµατικών αναγκών του ανθρώπου στα 
πλαίσια της βιώσιµης ανάπτυξης.  Η έρευνα, αλλά και τα 
βιοτεχνολογικά προϊόντα θα πρέπει να γίνονται σύµφωνα µε τις 
διεθνείς προδιαγραφές ασφάλειας, ώστε να µην διακυβεύονται 
υψηλότερα αγαθά όπως είναι η προάσπιση της υγείας και του 
περιβάλλοντος. 

4. Για να είναι όµως σε θέση η κοινωνία να αποφανθεί για τόσο 
σοβαρά ζητήµατα µε κριτήρια οικονοµικά, περιβαλλοντικά, 
κοινωνικά και ηθικά, θα έπρεπε να εξοπλιστούν οι πολίτες µε 
την αναγκαία γνώση και να αναπτυχθεί ένας γενικευµένος και 
καθολικός διάλογος. Στα πλαίσια αυτά είναι επιτακτικό να 
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ενθαρρυνθεί η σύσταση ανεξάρτητων επιτροπών οι οποίες θα 
απαρτίζονται από ειδικούς των διαφόρων επιστηµονικών 
κλάδων, και εκπροσώπους όλων των πολιτών, καθότι η ίδια η 
επέµβαση στο γενετικό υλικό των οργανισµών είναι µια 
διαδικασία που ξεφεύγει από τα στενά πλαίσια µια απλής 
τεχνολογικής προόδου και συνδέεται µε ευρύτερες αξίες και 
αρχές της ανθρώπινης ύπαρξης. 

 
 
 

 
Θεσσαλονίκη 5/6/2001  
 
 

Ο πρόεδρος της Επιτροπής 
 
Σινάκος Ζαχαρίας Οµότιµος 
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